



## 副衛長： 相比其他族群

# 華裔患癌幾率高

希尔米（右二）在吴婉咨（右一）与众嘉宾的陪同下一同为“2016年大肠癌醒觉、筛检和治疗计划”主持开幕礼暨亮灯仪式。左一和左二为雅特拉及再顿。

（吉隆坡3日讯）卫生部副部长拿督斯里希尔米指出，在我国，华裔比其他族群患癌的几率来得高，但他对患癌率高的原因不置可否。

### 乳癌首号杀手

他说，目前在我国首五大癌症为：乳癌（14.5%）、肠癌（12.1%）、肺癌（11.8%）、子宫癌（5.7%）及喉癌（5.4%）。

他指出，在每10万名国人中会有4千名巫裔男子患癌、巫裔女子有4千700名、华裔男子为4千零38名及华裔女子则有4千400名。

他今日出席为马来西亚防癌醒觉协会（EMPOWERED）举办的“2016年大肠癌醒觉、筛检与治疗计划”主持开幕礼后，在新闻发布会上说，任何人都有可能患上任何种类的癌症，重要是国人需提早检验以做出预防。

### 需了解早期治疗重要性

他说，国人需了解早期治疗的重要性，尤其是年龄40岁以上的女性也需多加关注和提早检验，担忧会患上如乳癌这类的癌症。

当询及大马在签署跨太平洋伙伴关系协议（TPP）后会面对承担昂贵的医药费用时，希尔米表示，倘若是政府医院，政府会承担所有费用；但若是私人医院，费用则是非常高。

希尔米在致词时也提到近日天气过于炎热，并劝请国人不应在此时到外进行集会，担心会造成身体不适。

## 大腸癌醒覺計劃啟動 提倡早期檢測預防



希尔米（右）与两名EMPOWERED受益者即陈楚提（中）及杨薇玲在台上交流，并给予鼓励和关心。

由 EMPOWERED举办的“2016年大肠癌醒觉、筛检与治疗计划”于今天正式启动，目的是为了提高民众对大肠癌的意识，并提倡早期测验以预防癌症。

今年的目标也锁定为接触1万名弱势群体，以及鼓励他们参与该协会举办的大肠癌醒觉计划。

### 吴婉咨：民众对检测认知低

EMPOWERED创办人兼主席吴婉咨也说，大马人民对大肠癌检测的认知十分低，尤其是在低收入社区中的居民对癌症抱有错误的忌讳和迷思。

她认为，民众与非政府组织可以通过与政府合作举办醒觉运动，以改善大马人民的健康。

另外，该活动今日也邀请两名EMPOWERED受益者出席分享经历。

现年57岁的陈楚提表示，他是在

EMPOWERED于2011年举办大肠癌醒觉计划中受益，在进行检验时获知自己患上第二期大肠癌，而他非常幸运能有第二次活着的机会。

如今，他也是其中一名EMPOWERED早期癌症检验的热衷倡导者。

另一位受益者杨薇玲（58岁）则披露，当她被告知自己粪便有血时，她感到非常不安和恐惧，她担心会因此而死亡。

她说，EMPOWERED志愿团队给予她鼓励和陪伴，并耐心向她做出解释，这一点让她深感安慰。

森那美基金会也宣布赞助23万令吉的基金给这项大肠癌醒觉计划。

出席者包括森那美基金会首席执行员雅特拉、代表拿汀巴杜卡再顿及吉隆坡蕉赖敦拉萨公民组屋协会主席阿都瓦哈。